

80後掀懷舊風 專家指精神空虛

專家指精神空虛

走進合肥市中心一家頗為火爆的餐館，牆上掛的是老式掛鐘、城市黑白照片，大堂電視裡播放的是老電影《飄》，二樓角落留聲機轉動的是上世紀老唱片，櫥裡陳列着的是鐵皮青蛙等曾在上世紀八十年代流行的玩具……「80後」年輕顧客一手拿着iPad讀新聞，一手拿着一隻懷舊的搪瓷杯喝水，感覺彷彿回到小時候……形形式式的「懷舊消費」不知不覺間在內地紅起來，有專家表示，這是一種情感消費，反映現今部分中國人精神世界空虛，同時孕育着巨大商機。

■身穿海魂衫、頭戴綠軍帽、脖繫紅領巾的「80後」青年在街頭賣冰條。新華社



懷舊餐廳在內地悄然興起。網上圖片

書法家鑽研 女書藝術地位提高



■寫在盤子上的女書書法。

香港文匯報訊(記者 解詠荃、見習記者 王翼璋 鄭州報道)「世界上被使用最多的文字是中國的漢字，而世界上使用最少的文字也在中國，那就是『女書』。」河南省女書藝術中心主任王小溪說。

在前不久上映的電影《桃花秘扇》中，女書作為女同間傳遞真情的符號首次出現在商業電影中。女書主要流行於湖南、桂北、粵西北地區，自上世紀80年代湖南江永女書進入學術界視野中後，這種獨特的文字便散發出越來越迷人的光彩，而其最神秘的地方就在於，它是世界上已知的唯一由女性發明並只在女人中間使用的古老文字，當地的男人們不懂、不學、也不用。

女性發明 傳女不傳男

女書主要為七言詩，少數為五言詩，一般書寫在精緻的宣紙、扇面、布帕上，是女性夥伴之間互訴衷腸、表達苦悶的閨密用語，女書的傳承規則是母女世代傳襲，上輩傳下輩，傳女不傳男。

然而，隨著傳統漢字文化的廣泛普及，女書的生存環境遇到了前所未有的挑戰。2004年，最後一位女書自然傳人陽煥宜去世，標誌着女書的自然傳承告一終結。人們擔心的是，這一古老獨特文化不能延續下去。

自創「女書法」

王小溪母親是被譽為「將女書提高到書法藝術高度第一人」的著名女書法家王澄溪。2009年9月，73歲的王澄溪老人在去哈爾濱舉辦女書展覽途中突發腦溢血去世，此後王小溪便接過了母親的衣鉢，其中包括中國第一部女書法大字典初稿的整理編校工作。

「女書」被發現後，國內外學者從各自不同的角度，探討了「女書」多方面的寶貴價值。但是因女書的書寫工具最早是竹籤，字形是斜菱形，筆畫細硬、樸實，往往有一字多音，一音多字現象，使用比較困難，使女書的傳承、傳播一直比較困難。

1992年一次偶然的機會，正在籌建女性博物館的鄭州大學教授李小江給王澄溪帶去一本《江永「女書」之秘》，王澄溪打開一看立即被那些含蓄蓋瀟但飄逸靈動的符號吸引，從那時起便將餘生精力全部投入到女書書法研究當中。

另闢蹊徑創新寫法

憑着對書畫藝術的獨特感悟，王澄溪最終另闢蹊徑，在翰墨林中闢出一塊新天地。她將中國傳統書法中「楷、行、隸、篆、甲骨文」等各種書體的筆法融會於女書字形的藝術造型當中，歸納出十種寫法，塑造出柳葉撇、竹葉撇、蘭葉撇、梅豆撇、花環、墨珠、棗核等筆法，並對女書的形態進行了規範、強化與誇張。同時，她還總結出「直頭式、回頭式、長頭式、斜頭式、重頭式、楷書式、行書式、減筆式、刀筆式、扁方式」等10種基本書寫模式。

2002年，王澄溪十年心血凝結成了中國首部女書書法字帖《澄溪女書書法字帖》，此書是目前世界上唯一一本女書書法字帖，她本人也由此成為書法界研究女書的唯一學者。



■李雷和韓梅梅是「80後」的集體回憶。網上圖片



■印有潮語的懷舊搪瓷杯。網上圖片

懷舊物品、懷舊展、懷舊餐館等與過去有關的「商品」或「消費」在中國悄然流行。

「在這樣的餐館裡吃飯，享受的不僅是美食，還有一種『古舊』的氛圍，讓人可以感受回憶過去美好的點點滴滴，心情也好了許多。」帶着母親在這家餐館吃飯的黃晶晶說。

集體回憶倍感親切

在北京一家外企工作的李想最近在網上買了很多特別的筆記本。這些筆記本的封面設計與她小學時用的課本很類似，紙張是復古牛皮紙，扉頁都有當年課本中的例題。

「每次看到這樣的本子都倍感親切，有回到童年時光穿越的感覺。」李想對她的另類收藏很自豪。李雷和韓梅梅是1993年改版的初中英語教科書裡

的插圖人物，他們是「80後」這一代人的集體回憶。以《李雷和韓梅梅》為歌名的一首流行歌曲兩年前曾在中國「80後」一代中廣為傳唱。而今年一部名為《李雷和韓梅梅》的話劇，以「80後」集體懷舊為主題，受到年輕人的熱捧。

網民「菓子」看過話劇後說，看到了自己從學生時代到現在的經歷，有特別強烈的共鳴。

情感消費商機無限

安徽師範大學傳媒學院副院長沈正賦教授認為，「懷舊消費」不僅是對過往美好事物的一種懷念與追憶，也是現今部分中國人精神世界較為空虛的宣洩口以及釋放壓力的方式。而將現代元素與傳統結合起來的「懷舊消費」也在逐漸形成一個成熟市場，「懷舊」將會是一個永恆賣點。



漢服婚禮

上海一對單車愛好者，在徐匯區濱江公園舉行了一場古樸自然的「漢服婚禮」，以響應低碳無車日。新華社

番禺螞蟻 咬人5分鐘內致啞

小小螞蟻會咬人，更在5分鐘內令人變啞！廣東番禺日前發生毒螞蟻咬人事件，來自四川、在石基鎮開製衣廠的何先生，在公司門前籃球場講手提電話期間，被一隻很小很小的黃螞蟻在中間趾頭上咬了一口，患處迅速紅腫痛癢，腳背上出現一個錢幣大的紅斑，接着全身遍發紅疹，不僅奇癢難忍，四肢麻木，還伴有胸悶、氣短等症狀。他立即驅車往石基鎮人民醫院趕，在不到四分鐘車程裡，他變得全身發麻發軟，喉嚨像被鎖住，無法說話，難以呼吸。當他到達醫院急診室時已完全不能發聲，只能通過紙筆告訴醫生：我被螞蟻咬傷了。



■被螞蟻咬後中毒失聲的何先生，在重症監護室接受進一步的觀察治療。網上圖片

螞蟻嚴重可致命

何先生在醫院兩個小時，都沒調到可用急救設備，「有苦不能言」的他氣急交加，只能瘋也似的拿腳往牆上踢、往床板上踹，家人一度致電煤

體求助。經診斷，負責監控其病情的張醫生表示，螞蟻咬傷可能造成過敏性窒息、休克等症狀，嚴重的可能危及生命。醫院採取相應對症措施一般即可消除症狀，如補液促進毒物代謝、抗過敏等。目前何先生身上的皮疹已消退，能夠用嘶啞的嗓音說話，但病情仍在密切監測中。據了解，上月28日，一名工人在番禺大石鎮路邊安裝路燈時被螞蟻咬傷後出現過敏性休克，險些喪命。■《南方日報》

內蒙古罕見5千年前岩畫

香港文匯報訊(記者 何斌 內蒙古報道)近日，考古人員在陰山山脈內蒙古自治區烏拉特中旗發現一處距今5000多年前的岩畫遺蹟，數量較多、內容相似，十分罕見。岩畫分佈集中，刻在10多塊大小形態不同的山石上，共有50多幅。其中一塊寬約2米、高約3米的岩壁上磨刻了20多個個人圖案，據推斷可能是遠古人類在祭祀儀式上磨刻的。



分佈在內蒙古巴彥淖爾市境內陰山山脈和草原山壑岩壁上的陰山岩畫是中國七大岩畫寶庫之一，創作年代可以追溯到1萬多年前。

老婦心肝胃脾反位 萬分之一機會

奇！心、肝、胃、脾在體內的位置全部反轉。廣東廉江市一位61歲老婦人因反覆腹痛及全身黃疸，在就醫時被發現竟然是4個內臟反位的「鏡面人」，伴有肝內膽管多發性結石及膽汁瘤，極為少見，人群中4個內臟反位集合一身的幾率僅為萬分之一。這是一種先天性內臟解剖變異，發生原因目前不明。為了救治這位特殊患者，高州市人民醫院施行了一場艱難的手術，醫生在患者肝內取出20顆結石。日前，該患者已康復出院。■《廣州日報》

特刊 責任編輯：陳華超 版面設計：李錦霞

2011海峽(福州)漁業周 第六屆海峽(福州)漁業博覽會

第六屆海峽(福州)漁業博覽會在ECFA生效後，成為台灣水產品首次直銷大陸，以及台灣各類漁企紛紛登陸的大規模展銷平台。同時，兩岸在漁產品深加工、漁業科技等方面，也透過此次盛會進行更深層次的交流與探索。據悉，台灣基隆市長張通榮出席漁業周和漁博會開幕式時表示，產品銷售減少了中間環節，能夠確保產品更新鮮，價值更高，從而帶來更高的經濟效益，「此次代表基隆市來到福州，我們期望能夠就提高漁業產值進行深入的探討。」

香港文匯報記者 林蓉、黃嫻、吳志濤 福州報道

台貨搶灘漁博會 漁業科技成新焦點

據記者觀察，此次赴閩的基隆市漁業企業大都是首次參加漁業周。各企業代表紛紛對記者表示，大陸市場廣闊，作為未來台灣水產品直銷大陸的中轉站，「透過福州可以了解大陸市民的消费偏好，為日後企業進入大陸市場做準備」。為了更好行銷大陸，台業者在會場開闢現場更請來台灣北原山貓暨雅雅藝術團助興演出，透過多媒體、產品展示、現場製作、試吃等方式互動交流，逾40家的台灣企業希望將台灣最新鮮、美味、精緻的漁產呈現給大陸市民。



■首屆海峽水產品交易會暨福州馬尾舉行，現場簽約逾五十億元人民幣。吳志濤攝

台貨熱門火爆 福州金魚引關注

作為大陸南方地區規模最大，集漁業科技研討、文化交流、博覽展示、經貿合作等於一體的漁業盛會，今次也成為漁業科技創新成果展示的平台。圍繞「創新漁業科技，推動產業轉型」這一主題，大陸方面今次通過1個成果推介區和6個展示區，集中宣傳和展示「十五」漁業科技創新成果，旨在加快漁業科技成果的轉化，促進漁業發展方式的轉變。此外，大連獐子島、山東好富家、山東東方海洋等中

國三大水產上市企業也首次同時亮相漁業周。大連獐子島的陳曉輝表示，福建在鮑魚養殖方面有得天獨厚氣候和地理優勢，今年該公司也在福建成立鮑魚養殖基地，通過「北魚南養」的方式增加產值，提高效率。

馬尾舉辦「首屆海峽水產品交易會」

首屆海峽水產品交易會(下簡稱「交易會」)日前在福建馬尾開幕。作為2011海峽漁業周的頭重戲之一，交易會舉辦了漁業項目簽約儀式、台灣漁業精品展、台灣



■2011海峽漁業周、第六屆海峽漁博會開幕式。吳志濤攝

特色水產品拍賣會、台灣美食品嚐等活動，為兩岸漁業企業合作、實現共贏搭建了優質平台。據了解，本次海峽水產品交易會聚集了來自台灣的60多家漁業企業代表、海內外300多家漁業企業代表、供貨商和採購商，項目簽約金額逾50億元人民幣。共設展銷平台300多個，水產品種190多種。其中，規模最大的台灣漁業精品館，展出了包括龍膽石斑魚等在內的40多種水產品。此外，交易會還向市民免費提供了5萬份獨具特色的「台灣美食」，包括台灣著名特色虱目魚丸、虱目魚肚、石斑魚清肉等40多種小吃。

馬尾位於福建省福州東部閩江入海口，地處長三角和珠三角的中心位置，水陸交通發達，距離台灣基隆港149海里，距離馬祖福澳港33海里，是「兩岸三通」最便利的港口。特殊的地理位置，為打造馬尾成為極具影響力的水產品及遠洋漁業集散地創造了得天獨厚的條件。台灣基隆市長張通榮表示，此次交流「希望可促進基隆市漁船進出馬尾港口，以方便漁民海洋捕撈，同時工廠也能夠來到福州進行產品加工。」